

S1
四PING
平

社区晨报

SHANGHAI COMMUNITY NEWS

扫描二维码
关注“上海社区发布”扫描二维码
关注“四平周到”

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事

新晨报 出版

杨浦区救助站的『女儿』高考过本科线啦!

□记者 孙煜

8月2日,杨浦区救助管理站三楼的活动室装扮一新,屋里挂满了粉色的气球,墙上写满了祝福语。在这里,杨浦区救助站的社工们为救助站的“女儿”小樾举办了一场18岁成人礼。在成人礼上,小樾说道:“我想当一个独立、自由、快乐的人,未来的日子,要像向日葵一样,一路向阳而生。”区救助管理站党支部书记、站长居加定说道“希望你成为一个阳光自信、内心强大的人,生活越来越充实、越来越快乐,这里永远是你的家!”

超上海本科录取分数线 47分

7月7日,一年一度的全国高考在推迟一个月后顺利举行。这场特殊时期的考生队伍中,还有一名特殊的考生,她就是杨浦区救助站的“女儿”——小樾。

“金榜题名、势不可挡”“考的全会,蒙的全对,加油!”在杨浦高级中学考点外,区救助站的工作人员带着鼓舞士气的横幅,为小樾加油。李晖是杨浦区救助站的一名社工,她陪伴小樾的时间最长。李晖坦言:“考前一晚,我比她还激动,既希望她在高考后有更独立的人生,但又实在舍不得她。”高考期间,谁负责接送、谁负责陪同、饮食如何保证……一早就被安排的明明白白。

7月23日,2020年上海高考本科各批次录取分数线公布,小樾第一时间查到了自己的高考成绩——457分,超过上海本科录取控制分数线47分,其中,英语成绩还考了全校第一。然而小樾并没有十分满意,她觉得自己“应该考得更好一些,辜负了关心我的人”。大家都为她的成绩感到欣喜。

小樾想要以自己的实际行动反哺这些年社会各界的关怀,在7月31日进行高考志愿填报的时候,她第一志愿填报了上海健康医学院医学影像技术专业。社工姐姐提醒她“学医会比较辛苦”,小樾说道:“很多人关心着我,我为大家付出,没有什么辛苦和可怕的。”小樾对今后的大学生活,也有很多规划:“我已经是入党积极分子,大学里一定要争取入党!还要加入学生会,为学校 and 同学服务。滑板和吉他社团也是我想尝试的……”

小樾的三个生日愿望

在生日会上,小樾说自己有三个生日愿望,一是去曾收留了她8年的爷爷奶奶家看一看,目前愿望已经实现了;二是和同学做一次毕业旅行;

第三个愿望,也是最重要的,是要去已故的李福强老站长的墓前,对这个给了自己温暖家庭的“站长爸爸”说:“您看着长大的小姑娘已经成年了,您希望我好好学习,考上大学,我没有辜负您的期待。”

“人生都要经历风雨,路是靠自己走出来的。”这是李福强生前经常对小樾说的话。

小樾是一个身世坎坷的女孩。她5岁时就因为父亲去世、母亲失踪,被送到杨浦区救助管理站。在救助站和定海路街道办事处帮助下,热心市民胡奶奶和孔爷爷收留了小樾,然而,2016年初,因胡奶奶身体原因等因素,无法再继续收留她,李福强就把她接回站里。这些年,小樾一直住在杨浦区救助管理站困境儿童保护中心,中心就是她的第二个家。

十多年前,小樾的父亲病逝,母亲下落不明,她一直未能申报户口。2017年1月,小樾即将迎来中考,但“黑户”身份成为一个棘手的难题。当时,正值国家出台《关于解决无户口人员登记户口问题的意见》,解决小樾的户口难题出现了转机。“放弃中考中断学业,小樾可能永远走不出救助站,无法开始自己的人生。”基于这一想法,中考前夕,杨浦区救助站工作人员抓住机遇四处奔走,得到相关部门的大力支持。本着特事特办原则,小樾的户籍终于得到解决,并落户于其父亲户籍所在的定海路街道社区公共户。

在派出所拿到户口簿的那一刻,她热泪盈眶:“别人一出生就有的东西,我到了15岁终于有了……”此时的她并不知道,李福强已确诊癌症晚期,正在用最后一份光和热为她的成长铺路。2018年3月,李福强倒下了,但他对小樾的谆谆叮嘱“路是靠自己走出来”从来没有被小樾忘记。

中考考入杨浦区重点中学中原中学后,小樾的成绩一直名列前茅,长期担任班长职务,先后获2017-2018学年杨浦区中等学校“三好学生”、2018年度“杨浦区优秀共青团员”称号;2018年暑期,由学校推荐参加了杨浦区中学生共产主义学校培训。

在杨浦区救助站的生活

在生日会上,社工组组长胡求军寄语小樾“初次见面时,你是那样的瘦弱、不爱讲话,几年时光的流逝,我们看到了你的变化,恭喜你今天在走进了成年人的行列,这不仅意味着你的成熟,更意味着你为自己、为他人、为社会,将要挑起更加重大的责任,我们救助站这个大家庭,会一如



既往地给你关心和支

持。”没有父母,但相比别人,小樾拥有了更多人的关心。在救助管理站,专职社工负责她的生活起居,跟踪学习、心理疏导、培养生活自理能力、帮她规划和管理生活补助。每天上下学,站里会派专车接送,为避免同学们看见,车辆都会停在隐蔽处。上网课的时候,站里腾出办公用的笔记本电脑。

为保障小樾健康成长,救助站食堂每天为她配置营养均衡、卫生可口的膳食,考试季,救助站工作人员更加注意她的营养摄入,每天确保鸡蛋、牛奶、水果供应,周末再按照她的喜好适当加餐。

除了杨浦区救助站,小樾还收到了来自各界的关心。定海路街道为她申请低保金,再加上困境儿童基本生活费,她每月有1900元生活费;许多爱心人士和企业慷慨解囊,给予爱心捐款……临近高考,相关部门也在为小樾的备考“加餐”:杨浦团区委招募优质师资作为志愿者,每周末前往救助站为小樾辅导功课;每周五周六

晚,小樾都参加区教育部门主办的特困家庭优秀学生免费辅导讲座,进行考前冲刺。

窗户透进温暖的光,房间布置简洁、温馨……小樾在救助站的生活健康、舒适、充实。“我最感激的,是多年来大家对我无微不至的关心,阿姨总是提前问我第二天早上想吃点什么;司机叔叔起得比以前更早了,无论烈日酷暑还是狂风暴雨都准时接我上下学……”小樾动情地说。

杨浦区救助站站长居加定说,小樾2015年入住困境儿童保护中心后,为了让她尽快适应新生活,延续良好的学习状态,站里安排了多名社工分工协作,照顾她的生活起居,关注她的体育锻炼、课业进度、心理疏导等工作。

小樾的成长也给困境儿童保护工作带来了启发。“我们应该持续付出爱心,开展个性化工作,培养孩子健全的人格和乐观的生活态度,使他们拥有改变生活境遇的愿望和能力。”居加定说。

(杨浦区救助站供图)